为政政德 至事 至况 至 至 至 生 2016中国(曲阜)国际孔子文化节官方会刊

弘扬儒学文化,济宁誓立潮头

启动七大工程,加快建设世界儒学研究交流中心

2013年11月, 习近平总书 记视察山东期间视察济宁并 发表重要讲话,对济宁市传承 弘扬优秀传统文化、加强孔子 及儒家思想的研究传播提出 殷切期望。三年来,济宁市委 市政府认真学习贯彻习近平 总书记系列重要讲话及视察 山东视察济宁重要讲话、重要 批示精神,立足济宁作为儒家 文化发源地的独特优势,确立 "建设弘扬优秀传统文化首善 之区的目标",启动实施了优 秀传统文化六进普及、道德提 升、文化惠民、文明创建等七 大工程,加快建设"道德建设 模范区、文明和谐示范区、儒 家文化传承区",在传承和弘 扬优秀传统文化上实现更大 担当和作为。

曲阜文化建设示范区揭牌仪式

弘扬传统美德 加快建设"美德济宁"

深入贯彻习近平总书记 "弘扬中华传统美德、促进社 会主义核心价值体系建设" 的要求,发挥传统美德资源 丰厚优势,培育和善向上、友 爱诚信、谦和尚礼的儒韵民 风,加快建设"美德济宁",努 力把济宁打造成全省全国道 德建设高地。

突出抓普及。在机关印 发了《儒家五圣论政德》、《儒 家经典文化读本》等学习教 材,开展优秀传统文化学习 教育活动;在学校开设优秀 传统文化教育课程,组织开 展中华经典诵读大赛等形式 多样的主题活动。目前全市 中小学诵读活动普及率达到 100%;在企业开展"诚信企 业"、"诚信市场"、"诚信商 户"评选活动;在社区开展 "儒韵之风、彬彬有礼"示范

等活动,在曲阜探索实践的 "乐和家园"建设经验入选全 国社区宣传思想文化工作示 范点建设先进经验100例。

突出抓示范。强化示范 引导、典型带动,在城乡广泛 设立善行义举四德榜,全市 建成高标准道德建设主题公 园14处,建成四德榜6958个, 开展"济宁好人"、"感动济宁 十佳人物"评选活动,用榜样 激发全社会崇德向善的力

突出抓创建。深入开展 文明行为大教育、大劝导、大 实践、大提升活动,突出"细 节文明"建设,从正面劝导到 完善规范,从强行入轨到习 惯养成,教育引导市民在守 时守约、尊老爱幼、遵守公德 等方面,践行文明规范,形成 良好的社会风尚,"中国好人榜"、"山东好人"、省级道德 模范入选数量居全省前列, 被授予全省"四德建设示范 市",中宣部、省委宣传部先



2015年"最美济宁人"获奖人员合影留念。

社区创建活动;在农村突出 孝贤文化和感恩文化,开展 "好媳妇"、"好丈夫"、"好公 婆"、"好儿女"等评选活动和 儒学进乡村活动,开设了尼 山书院国学公开课,聘请首 批市级"儒学讲师"60名和 "高级讲师"33名,编辑出版 了30多万字的《乡村儒学读 本》,全市建成乡村、社区儒 学讲堂903处,乡村儒学课堂 经验做法入选全国宣传思想 文化工作创新奖;在家庭开 展"亲子读书共成长、经典文 化进家庭"、"书香家庭"评选 后在济宁召开推行善行义举 榜、培育社会主义核心价值 观现场会。

突出抓惠民。投资18.5 亿元、占地556亩的市文化中 心开工建设,县级文化馆全 部达到国家2级馆以上标准, 所有乡镇全部建成综合文化 站并达到国家2级以上标准, 新建农村文化广场2059处、 全市总数达到5716处,所有 行政村和新建农村社区实现 了文化大院全覆盖,去年济 宁市被评为文化强省建设先 讲市。

增强儒学话语权 儒学传播、研究双提升

深入贯彻落实习近平总 书记"在世界儒学传播和研究 中保持充分话语权"的要求, 依托孔子研究院、曲阜师范大 学等研究机构、高校和现有文 化交流平台,加强对儒家文化 的研究阐发、传播交流,更多 更强地发出孔子家乡的声音。

加强儒学研究传播交流。 围绕强化济宁国际儒学研究交 流中心地位,加强课题研究、文 献收集、学术交流、人才队伍建 设,实施了孔子思想与历代中 国等一批国家级、省部级重大 课题研究,编撰出版了《正本 清源说孔子》、《中国传统道德 诠释》、《孔子故里碑文辑录论 说》等著作,一批日语版、中韩 双语版儒学研究著作在日韩 出版发行,2015年成功举办了 中韩儒学对话会、发表了' 韩儒学共同振兴倡议书"

加大孔子研究院建设力 度。聘请20多位儒学研究方面 的名家大师为学术顾问、客座 研究员和特聘研究员。省委把 济宁和济南、青岛一并列为山 东人才高地试验区,确定以济 宁为龙头打造全省儒学人才 汇聚发展高地,已面向海内外 选聘了2名儒学大家、10名泰 山学者和11名尼山学者。国家 汉办已授权山东大学,组建以 许嘉璐任主任委员的专家委 员会,加快投资8700万元的体 验基地和投资5000万元的世 界儒学收藏中心两大项目建 设。申报省"儒学研究"与"孔 子文化传播"文化艺术科学重 点学科,争取设立硕士、博士 学位授予点、博士后流动站, 与国际儒学联合会、中国孔子 基金会等机构加强合作,提升 研究能力和学术水平,努力打 造世界儒学研究交流中心、世 界儒学文献资料收藏中心、中 国优秀传统文化教育传播中

拓展提升传播交流平台。 举办32届国际孔子文化节,发 起设了联合国教科文组织"孔

子教育奖",承办7届世界儒学 大会、3届尼山世界文明论坛 和世界历史科学大会济宁卫 星会议,进一步强化了济宁国 际儒学研究交流中心的地位。 利用孔子学院总部体验基地

人济

民宁

府市

IIII

阜文化建设三

示范区推出

政

人济

民宁

政

府市

Illi

阜文化建立

议

示范

区管理

国共产

会党

山阜文化建设

建设工作机构。

孔子学院总部体验基地 建设方面,教育部、国家汉办 在曲阜设立孔子学院总部体 验基地,2014年孔子文化节期 间举行了揭牌仪式,去年在济



国际友人在孔子学院总部体验基地合影留念。 本报记者 张晓科 摄

平台,加强与全球500所孔子 学院的联系交往,积极申办东 亚文化之都,打造"一带一路" 中华优秀文化起点城市。国际 孔子文化节被评为"中国最具 国际影响力的十大节庆活 动",曲阜市入选"中国十大文 化品牌城市"。

文化创新转化 济宁收获硕果累累

深入贯彻落实习近平总 '推动优秀传统 性转化、创新性发展"的要求, 以曲阜文化建设示范区、孔子 学院总部体验基地和干部政 德教育基地建设为牵动,将独 特文化资源优势转化为经济 优势、产业优势和发展优势。

2013年习近平总书记视 察济宁并发表重要讲话以来, 从中央到省对济宁文化发展 给予高度关注支持,全市的优 秀传统文化创新发展取得显 著成效。

曲阜文化建设示范区方 面,曲阜文化建设示范区进入 国家"十三五"规划,中宣部、 文化部和省委官传部、省文化 厅已分别将示范区列入国家 和省"十三五"文化发展纲要、 齐鲁文化传承创新示范工程, 省里批复成立了示范区推进

宁市举办了孔子学院总部理 事会,12个国家的22位总部理 事、荣誉理事和高级顾问出 席。孔子学院总部体验基地先 期项目——孔子研究院提升 改造工程基本完成,国家汉办 给予3000万元资金支持。

干部政德教育基地建设 方面,中组部支持在济宁设立 干部政德教育基地,省委支持 济宁打造独具特色的国家级 干部教育培训基地,批复设立 了济宁干部政德教育学院和 孟子研究院,中央党校、浦东 干部学院安排中长期班次学 员来济宁进行政德教育培训, 干部政德教育初步构建起课 堂教学、现场教学、体验教学、 礼乐教学相结合的教学培训 体系,去年以来已承接11个省 市干部政德培训班次240多 期、1.4万人次。今年3月国家 行政学院在济宁举行了现场 教学点挂牌仪式。7月省委组 织部在济宁举办济宁干部政 德教育教学体系建设专题研 讨会,中组部、中央党校、国家 行政学院和浦东、井冈山、延 安干部学院、清华大学等有关 院校的领导和专家学者参加, 省委姜异康书记专门作出重 要批示。投资6亿元占地400余 亩的干部政德教育培训基地 一期工程即将交付使用。